

# Акция срочной помощи

## ОБЕСПОКОЕННОСТЬ ПО ПОВОДУ МЕСТОНАХОЖДЕНИЯ НАВАЛЬНОГО

О судьбе и местонахождении Алексея Навального неизвестно с момента получения его адвокатами последних известий о нем 5 декабря. 11 декабря должностные лица исправительной колонии, где он отбывал несправедливый приговор к 19 годам заключения, уведомили его адвокатов, что Навальный более официально не числится в этой исправительной колонии. Возможно, он находится на этапе в другую исправительную колонию, что может длиться недели без какой бы то ни было информации, предоставляемой родственникам заключенного. При этапировании здоровье и благополучие заключенных практически всегда оказываются под угрозой, так как заключенные подвергаются жестокому обращению и притеснениям. Алексей Навальный был постоянной мишенью для все более ужесточающегося обращения со стороны тюремных администраций с момента его произвольного ареста в 2021 году.

**ЧТО НАДО СДЕЛАТЬ: НАПИШИТЕ ОБРАЩЕНИЕ СВОИМИ СЛОВАМИ ИЛИ ПО ЭТОМУ ОБРАЗЦУ**

**Аркадию Александровичу Гостеву**  
Директору Федеральной службы исполнения наказаний  
ул. Житная, д. 14  
ГСП-1  
г. Москва, 119991  
Российская Федерация  
Эл. почта: [udmail@fsin.gov.ru](mailto:udmail@fsin.gov.ru)

Уважаемый Директор Федеральной службы исполнения наказаний,

Я встревожен сообщениями о том, что тюремные власти отказываются предоставить информацию о судьбе и местонахождении **Алексея Навального** после имеющихся последний сообщений о том, что он содержался под стражей в колонии ИК-6 Владимирской области. Я также озабочен не только фактом несправедливого заключения Алексея Навального, но и тем, что он становится постоянной мишенью все более ужесточающегося обращения со стороны подчиняющихся Вам тюремных администраций. Насколько мне известно, российские власти отказались предоставить какую бы то ни было информацию о судьбе и местонахождении Алексея Навального с момента получения его адвокатами последних известий о нем 5 декабря. Тогда как возможно, что он находится на этапе в другую исправительную колонию, власти несут обязательство незамедлительно предоставлять информацию о переводе заключенных.

Условия тюремного содержания Алексея Навального могут быть приравнены к пытке и иным видам жестокого обращения, и в результате такой ситуации риски, которым он подвергается, лишь усиливаются. Мне известно, что Алексея Навального отправляли в штрафной изолятор (так называемое ШИЗО) 23 раза. Во время пребывания в камере штрафного изолятора ему не разрешались посещения и звонки родственникам. Несмотря на то, что согласно закону он обладает правом на посещения, ему не было разрешено ни одного посещения членами его семьи на протяжении более чем года; он был также ограничен в возможности получения от них писем. Время на прием пищи для него

*также ограничено 15 минутами; на него также распространяются другие ограничения на покупку дополнительных продуктов питания в магазине колонии. Подобное обращение создает риск для жизни и здоровья Алексея Навального.*

*Постоянные взыскания, применяемые к Алексею Навальному со стороны тюремных администраций, представляют собой акты мести за его легитимную политическую деятельность и гражданский активизм. Очевидно, что их цель – еще более ухудшить условия его пребывания в заключении, где он не должен был оказаться изначально.*

***Я призываю Вас незамедлительно предоставить информацию о судьбе и местонахождении Алексея Навального. Притом что я понимаю, что Вы не обладаете полномочиями освободить Алексея Навального, тогда как он должен быть освобожден незамедлительно и без каких либо условий, я также призываю Вас обеспечить его защиту от пыток и иных случаев жестокого обращения, а также убедиться в том, что условия его содержания в какой бы то ни было тюремной инстанции и на этапе соответствуют международным законам и стандартам. Все, кто согласно подозрениям несут ответственность за жестокое обращение с Алексеем Навальным, включая лиц в администрации ИК-6, должны быть незамедлительно отстранены от несения службы, и Вы должны удостовериться в том, что по отношению к таким лицам будут применены соответствующие меры дисциплинарного, административного или уголовного характера.***

*С уважением,*

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Алексей Навальный – видный российский оппозиционный политик, борец с коррупцией и критик президента Владимира Путина и российских властей. В августе 2020 года его отравили ядом, который, как позже заключили эксперты, представлял собой боевое отравляющее вещество нервно-паралитического действия «Новичок». С молчаливого согласия российских властей Алексея Навального, находившегося на тот момент в коме, эвакуировали в Берлин (Германия) для прохождения лечения.

После лечения 17 января 2021 года Алексей Навальный вернулся в Москву, где был тут же произвольно задержан. Его обвинили в нарушении правил условного срока (не связанного с лишением свободы) по старому политически мотивированному делу, и 4 февраля 2021 года суд заменил его условный приговор реальным сроком – двумя годами и восемью месяцами лишения свободы. 22 марта 2022 года Навального осудили по новым, произвольно выдвинутым и политически мотивированным обвинениям, включая обвинения в мошенничестве, приговорив к девяти годам заключения. Затем 4 августа 2023 года суд приговорил его в общей сложности к 19 годам, по обвинениям, включавшим финансирование и разжигание «экстремизма» и «реабилитацию нацистской идеологии».

1 декабря 2023 года власти предъявили Алексею Навальному новые обвинения, на этот раз согласно части 2 статьи 214 Уголовного кодекса Российской Федерации (вандализм по мотивам ненависти или совершенный группой лиц).

С момента ареста в каждом пенитенциарном учреждении, куда помещали Алексея Навального, ему создавали максимально суровые условия. Он отбывал свой срок в колонии строгого режима ИК-6 во Владимирской области (240 км к востоку от Москвы), однако по условиям последнего приговора, если он не будет изменён в ходе обжалования, Навальному предстоит этапирование в колонию особого режима, где условия содержания будут еще жестче, чем в прежней колонии.

В заключении Алексея Навального неоднократно помещали в камеры для наказания за якобы нарушения режима, включая 23 раза в так называемое ШИЗО (камера штрафного изолятора), где ему не разрешались ни свидания, ни письма, ни физические упражнения или прогулки на свежем воздухе, ни возможность покупать дополнительные продукты питания в магазине колонии.

Согласно Минимальным стандартным правилам ООН в отношении обращения с заключенными, длительное одиночное заключение определяется как период пребывания без содержательных контактов с людьми продолжительностью в 15 или более дней не менее 22 часов в сутки. Длительное одиночное заключение представляет собой нарушение абсолютного запрета на пытки и другие виды жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания.

По российским законам период, на который заключенного можно одновременно помещать в ШИЗО, составляет 15 дней, однако к 27 сентября 2023 Алексей Навальный уже провел 12 месяцев в так называемом едином помещении камерного типа (ЕПКТ), что представляет собой наиболее суровое и длительное дисциплинарное наказание для заключенного, налагаемое на «злостных нарушителей режима». Неизвестно, содержался ли он в течение этого времени с другими сокамерниками.

12 декабря 2023 стало очевидно, что Алексей Навальный более официально не числится в исправительной колонии ИК-6. Российские власти отказались предоставить какую-либо информацию о судьбе и местонахождении Алексея Навального с момента получения его адвокатами последних сообщений о нем от 5 декабря. Тогда как возможно, что он может находиться на этапе в другую исправительную колонию, власти несут обязательство по незамедлительному предоставлению информации по всем переводам заключенных. Amnesty International [ранее документировала](#) жестокую и негуманную практику, применяемую российскими властями при этапировании заключенных. Этапирование заключенных в России может продолжаться недели, без предоставления родственникам заключенного какой бы то ни было информации. При этапировании здоровье и благополучие заключенных практически всегда оказываются под угрозой, так как заключенные подвергаются жестокому обращению и притеснениям.

**РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ЯЗЫКИ ДЛЯ ОБРАЩЕНИЯ:** русский и английский.  
Вы также можете написать на своем родном языке.

**ДЕЙСТВУЙТЕ КАК МОЖНО СКОРЕЕ! КРАЙНИЙ СРОК:** 1 февраля 2023 года.  
Если вы захотите отправить обращение после указанной даты, свяжитесь предварительно с представительством Amnesty International в вашей стране.

**ИМЯ И ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНОЕ МЕСТОИМЕНИЕ:** Алексей Навальный (он)

**ССЫЛКА НА ПРЕДЫДУЩУЮ АСП:** <https://www.amnesty.org/en/documents/eur46/7309/2023/en/>